关于开展商品房“交房即可办证”工作的通知
  各区（分）局，局属各事业单位，机关各处室：
       为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和深化国务院“放管服”改革，进一步优化我市营商环境，切实增强企业和群众对不动产统一登记改革的获得感，对2021年1月1日后取得《商品房预售许可证》的商品房项目开展“交房即可办证”工作，即购房者结清房款、缴清税费，房屋交付后即可申请办理不动产权证书，实现一次申请、并行办理、信息共享、集成服务，让企业和群众更省事、省时、省心。现将有关事项通知如下：
       一、靠前服务
       （一）测绘前置
       不动产测绘（土地测绘、房产测绘）前置到联合验收阶段，与规划条件核实测绘同步进行，并同步出具测绘成果。
       （二）实测建盘前置
       房产测绘工作完成后，市民之家房管图审建盘窗口完成图审和实测建盘（待确认）数据处理。
       （三）成果推送
       1、图审建盘窗口及时将房产测绘成果推送至规划条件核实部门进行参考比对，并同步将成果推送至权籍调查窗口。
       2、土地测绘机构及时将土地测绘、规划条件核实测绘成果推送至规划条件核实部门和权籍调查窗口。
       3、测绘机构及时通知开发企业按下步指引推进相关工作。
       二、集成服务
       （一）同步申请
       1、开发企业向权籍调查窗口提出权籍调查、首次登记及转移登记申请，提交申请资料，实现权籍调查和首次登记一次办理，同步完成。
       2、开发企业同步向联合验收窗口提出联合验收申请。
       （二）权调前置
       权籍调查前置受理，与联合验收阶段中规划条件核实同步进行。开发企业办理竣工验收备案后，权籍调查部门出具成果，房管部门同时出具实测建盘成果，并确保权籍调查成果与楼盘表信息互通一致。
       （三）领取成果
       1、权籍调查窗口及时通知开发企业领取权籍调查成果。
       2、图审建盘窗口及时通知开发企业领取实测建盘成果。
       3、联合验收窗口及时通知开发企业领取联合验收成果。
       （四）自动登记
       不动产登记机构通过不动产登记系统自动读取权籍调查成果数据，实现首次登记“零资料”受理、自动登记，开发企业无需再到窗口申请、办理及领取首次登记结果。
       三、交房即可办证
       购房者结清房款后，即可申请办理不动产权证书并按规定缴清税费。
       四、工作要求
       （一）明确工作职责，加强协调配合
       市、区自然资源、房管、建设等相关部门加强统筹协调，建立部门会商制度，及时研究解决工作中遇到的难点问题，组织相关业务培训，确保“交房即可办证”工作按期实施；结合“交房即可办证”工作，优化细化工作流程，形成规范操作程序及标准，确保各环节无缝衔接。
       （二）强化首次登记，纳入交付条件
进一步强化不动产首次登记在“交房即可办证”工作中的重要作用，将“完成不动产首次登记”纳入商品房交付的必要条件，并作为《武汉市商品房买卖合同》示范文本的格式条款进行增设。
       （三）加强信用管理，确保顺利实施
对于无正当理由不履行合同约定的不动产登记义务，影响“交房即可办证”工作，导致购房群众群体性事件并造成不良社会影响的房地产开发企业，相关部门责令其限期整改，并作为失信行为纳入企业信用信息档案，同时通报其他相关部门,各部门按相关信用信息管理制度实施惩戒。
       （四）畅通信息渠道，保障数据共享
打通各平台端口，畅通自然资源、房管、建设、税务等部门之间信息推送渠道，保障信息互联互通、实时共享，切实解决企业和群众多头跑、来回跑、材料重复提交、等待时间过长等问题。
       五、各新城区（开发区）参照执行。
