改革创新不止步 跑出便民利企加速度--“六大变化”书写武汉市不动产登记5周年改革历程
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不动产登记进社区，为市民介绍网上办证流程。
 2021年7月1日，《武汉市居住权登记操作规范（试行）》施行当天，王女士和母亲邓女士一同来到江汉区政务服务大厅，申请办理居住权设立登记，不到40分钟，当事人就成功申领到全市首张载明居住权的不动产登记证明。“你们办事效率高，服务还特别周到，保障了我们老年人的权益，了却了我们的一桩心事啊！”邓女士感叹道，不拥有房屋产权，但拥有居住权之后，同样可以住得安心。
 王女士和邓女士的经历是武汉市不动产登记改革5年来常规工作中的一件“小事”，而这些“小事”却是关系到武汉千万市民“有恒产者有恒心”的“大事”。2016年1月18日，武汉颁发第一本不动产权证书。此后，武汉的不动产登记改革进入快车道。
 5年来，武汉市不动产登记在制度创新“升级办”、提速高效“快速办”、整合窗口“集成办”、政银不见面“联手办”、合并申请“一次办”、网上申报“掌上办”、创新技术“自助办”、自动更新“不用办”、精简资料“共享办”等新招迭出，办理时限9次提速，实现群众企业办事“更快、更少、更近、更简”。
 更省时间：从30个工作日压缩至1个工作日
 武汉市自然资源和规划局洪山分局行政审批科科长吴晨昀至今还清晰记得，5年前刚开始在政务中心上班时，一进大厅全是人头，比菜市场还吓人，办证的队伍如长龙一样，每天一上班窗口前都堆着人。如今，大厅很少见到排长队的现象，有些不动产登记事项市民在家动动手指，就能搞定。
 排队现象缓解的一个重要因素就是办证效率的提高，不动产登记办理时限5年内先后9次提速。除批量件外，一般事项从最早的30个工作日内办结，到一般事项1个工作日内办结，抵押登记当天办结，企业办理抵押即时办结，提速至少30倍。
 更多事项从线下走到线上。比如，运用手机远程人脸识别，确认申请信息无误后，坐在家里的沙发上5分钟就能办完不动产抵押登记业务，一天后就拿到银行的放款。不少企业快速申请到银行贷款，这一举措为疫后企业纾困解了燃眉之急。
 更省精力：从排多次队到一网受理，一窗办结
  “以前要跑多个窗口，现在开票、收费、缴税、邮寄，一个窗口就可以办理，效率很高！”不久前，市民郑先生按照网上预约时间来到江岸区政务服务中心，15分钟就办完了新房不动产权证登记业务，“我以为开票、收费、缴税、邮寄会分属不同窗口，还专门请了一天假来办证，没想到这么快速，不用来回折腾了。”
 原来，为了解决办事群众和企业多头跑腿、多次申请的问题，武汉市自然资源和规划局早已协调房管、税务部门，对不动产登记中涉及的房屋交易、税务核缴等业务进行系统集成，设立综合受理窗口，一次性收取税费核算、购房资格审核、登记申请等材料，群众办事只用交一套资料，一窗办结。 
 部门间的壁垒还在被不断“破圈”。今年6月，江夏区不动产登记部门率先尝试“不动产登记+水电气广电网络过户（变更）”一事联办工作，设立“一窗受理”综合窗口，包括办理纳税、交费、水、电、气、网过户的申请及所需申请材料等，实现数据多跑路，群众少跑路。
 更加便捷：从通宵排队办证到免排队就近办证
 “不出家门就把事给办了，确实很方便。”日前，拿到“不动产权证书”的江岸区开云悦邸小区居民陈先生感叹不已。陈先生称，前不久，武汉市自然资源和规划局江岸分局确权登记科“党员先锋队”来到他所在的社区。他向工作人员“求助”该如何办证。工作人员笑称，现在办不动产权证手机上就能操作。 
 “刚听到时不敢相信，记得之前朋友办证时花了半天时间，才过了几年，有这大变化吗？”陈先生说，我按照指引，在手机上完成了实名认证，仅用了10分钟就完成信息提交、纳税申请、缴费等所有流程。当晚，他就收到电子证照和电子发票。3天后，不动产权证就邮寄到家。
 陈先生进一步打听后了解到，武汉不动产网上服务大厅已推出了60项办事业务，包括新房办证、补办不动产权证、企业房屋抵押、在建工程抵押首次登记、个人名下不动产查询等不动产高频业务都能“即时办结”。
 同时不动产登记窗口主动提供“同城通办”“早晚弹性办”等服务，解决企业和群众关心的“上班没空办、下班没处办，无法就近办”的痛点问题。“如此方便，为武汉市不动产的行政效率点赞。”陈先生如此感叹。
 更省费用：从提供3套50多页材料到共享信息
 不动产登记改革还体现在细节上的人性化。“以前稍微复杂点的业务，我们要准备50多页材料，现在的业务一般都只要3至6件材料，多的时候也就10页左右。”这是武汉一家房产经纪公司专员在多年的办证工作中的切身体会。
 以往，市民办不动产登记证要先准备好材料前往房管局办理交易监管手续，拿到房管局开具的协税单后前往税务局，在税务局缴税后再到房产局领取交易告知书，资料齐全后再前往不动产登记窗口提交材料，领取不动产权证书。在办理过程中，分别提供3套材料；如今所需材料在3个部门内“电子化”流转，只需提供一套材料即可。
 按每年全市不动产交易涉税项目平均近40万件计算，一年仅节省的纸张就达到了1600万张，算下来也是笔不小的费用。据了解，武汉市不动产登记收件资料中，凡是能够通过信息系统共享获取的，均无需申请人提供，获取不了需提供纸质材料的，复印也不再收费。此外，对小微企业（含个体工商户）免收登记费，其他符合相关减免政策的，按规定执行。
 更省环节：从5个环节到受理、发证两个环节
 办理环节的减少，是过去几年不动产登记工作人员最直观的感受。
 老张是硚口区政务服务中心的工作人员，在不动产登记启动之初就在窗口工作。他说，起初不动产登记采取“登管分离”模式，多部门串联审批，办证群众要在多个部门窗口来回跑，反复排队。通过简化流程，合并相近环节，砍掉没有法律依据的证明、审核表，通过内部调取和部门协查获取相关信息，不再要求申请人提交等方式，如今办理环节已从收件、受理、审核、登簿、发证五个环节，变成了受理、发证两个环节。同时，在银行设立便民服务点，开展“不见面”服务。 
 环节的减少，实实在在减轻了市民来回折腾的时间成本，人在国外也能便捷办证。近日，市民潘女士的女儿就因疫情原因无法回国办证，在不动产登记窗口，潘女士仅提供了购房合同、全款发票等所需资料，远在美国的潘女士女儿通过微信扫描系统提供的二维码进行人脸识别认证，在缴纳税费后，潘女士顺利替女儿领取到了不动产权证书。“办理前后花了不到半小时”。
 更加智能：从纸质证照到电子证照和自助查询
 在政务服务大厅，一台智能“小蓝”的不动产登记自助打印机总能收获不少市民的青睐。对准镜头，通过“刷脸”等简单操作后，就能拿到自己的不动产权证了。
 武汉市民之家服务中心的工作人员称，通过自助打印机，能方便打印不动产权证和查询不动产信息。在工作中，我们也发现比起传统办理方式，年轻人会更喜欢自动化办理，经常能看到有市民在拿到自己第一张打印出的“房本”时，激动得在现场和家人合影留念。我们由衷感到高兴，不会上前打扰，只在市民有需要的时候提供操作帮助。 
 “互联网+不动产登记”也让市民的信息更为安全。电子证照的推出有效防范证书造假等行为，市民在房屋交易时，只需手机“扫一扫”，就能准确了解不动产是否抵押、查封等现势状态，避免受骗。如今，电子证照与电子合同、电子税票等互认共享，大数据带来的便捷每天都在我们身边发生着。
 回顾不动产登记的深刻变化，武汉市自然资源和规划局自然资源确权登记处负责人称，5年来，部门间的协调、加班加点是常态。而我们有个朴素的想法，希望为企业和市民提供方便、快捷的服务，不用因“办证难”而想着“找熟人”，将办理不动产权证看成一项日常化、简单化的小事。
 “小事”做好并不简单，不动产登记改革也是我国行政改革的一个缩影。它代表着我们是否能最大限度地节约行政成本，提高行政工作效率；是否能构建统一的不动产登记信息管理基础平台，为宏观调控提供客观依据，提升政府的行政能力和增强统筹发展的能力；是否能通过减少环节、合并证照、减少收费、信息共享等措施，最大限度地便民利民。
  改革与创新，便民与服务，在过去和未来将一直是武汉市不动产登记的主旋律。“变”的是效率和便捷度的提升，“不变”的是武汉自然资源和规划人对“以人民为中心”、优化营商环境的初心坚守。
 李女士（城市留言板热心市民）：2018年我父亲去世后，一套在汉的房屋需办理继承转移手续。我和家族兄弟姐妹常年居住在台湾，因两岸相隔，对大陆办理房产转移政策不了解。都说大陆办事程序不但耗时较长，而且程序繁琐复杂，我多次咨询当地律师，也称难办得很。我抱着试试看的心态拨通了咨询电话，没想到工作人员非常耐心解答了我的问题，并在未来两个月里一步步指导我准备材料。最后我一次来汉就办结了我的房屋继承手续，非常感谢工作人员的热心帮助。 
 甄云鹏（武汉市民）：2020年，因家中房屋需要办理不动产权证，我回想起几年前不动产办证窗口排队的“热闹”景象，起初还担心要花很长时间，先想着“找找熟人”“打打招呼”，结果去了政务窗口才发现，几分钟就办好了相关手续，完全不需要“走后门”。 
 文行赤（招商银行武汉分行行长）：5年来，招商银行积极配合不动产登记部门各项创新举措。2020年，我行上线了全流程不见面抵押登记服务，贷款客户在家即可办理抵押登记业务，这不仅提升了市民办理金融服务的体验感，同时也有利于防范金融风险，推动普惠金融政策落地进程，让我行感受到不动产登记改革所带来的便利与创新。 
 刘明尧（中国农业银行武汉分行党委书记、行长）：以前，我行办理不动产预告登记、预告抵押业务需要安排专人到武汉市各区分局人工窗口递交相关纸质资料。实施不动产统一登记制度后，我行积极参与，与该局签订了预告登记预告抵押专线，从线上发起预告、期转现等网上登记业务，大大节约了人力物力，办贷效率大幅提高。
 吴晨昀（洪山区不动产登记首席代表）：5年来，我们与税务、房管部门不断朝最简便的工作模式改进，在大家的共同努力下，如今所有的线下申请、领证、缴费，可在一个不动产窗口全部完成。我们的工作人员深入社区办证也成为常态，现在我们的目标早已从如何让群众来了就能办，办了就能拿证发展、转变到了如何让群众满意。
 刘晓萍（江夏区不动产登记首席代表）：从最初的群众需跑庙山房管所缴税、拿着交易告知书又跑江夏政务中心办证，往返多次，到现在的“只进一扇门”；从以前办证需要重复递交多达十余项办证资料，到现在的线下办只需提供权属等4项资料；从以前必须到房屋属地办理，到现在远在异国他乡也可线上办理，5年来，我们一线人员感受到了实实在在的变化，也深感不动产登记中心是一个每天都绞尽脑汁想着如何为群众解决实际困难的“大家庭”。
 我亲历的不动产统一登记5年发展历程
 不动产登记改革5周年时间轴

    2016年

    1月，武汉市首本《不动产权证书》颁出；

    6月，武汉市全面进入不动产统一登记时代；

    8月，武汉市承诺不动产登记标准件7个工作日办结。

    2017年

    5月，武汉市推行个人不动产登记1个工作日办结；

    9月，武汉市不动产登记建立绿色通道服务制度和上门服务制度；不动产登记信息查询、证书打印进入“刷脸”时代。

    2018年

    1月，武汉市全面推行不动产交易、税收、登记“一网受理、一窗办结”改革；洪山区实施不动产权证照免费邮寄。

    2019年

    4月，武汉市全面推行涉及银行不动产登记业务“不见面”服务；

    7月，武汉市推行不动产登记网上办；不动产登记费可通过微信、支付宝、手机银行支付；不动产查询、证书打印全天候自助办理。

    2020年

    9月，武汉市全面推行电子证书；不动产登记承诺一般登记事项全部1个工作日办结；

    12月，武汉市建立商品房“交房即可办证”制度。

    2021年

    3月，武汉市全面推进不动产登记“同城通办”；

    6月，武汉市推行“不动产登记+水电气”一体化联办；推行不动产登记证明事项告知承诺制；

    7月，武汉颁发湖北首本不动产居住权登记证明。
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