武汉不动产登记为民办实事实践活动精彩纷呈
 急群众之所急，做群众贴心人。武汉市自然资源和规划局始终坚持问题导向，把群众利益放在首位，结合不动产登记业务特点，组织开展了一系列丰富多彩的为民办实事实践活动，全力解决群众办证“急愁难盼”的事，打造更有温度、更有力度、更接地气的不动产登记新风向。
 登记服务进社区，上门办证赢好评
 “不动产登记服务进社区活动是武汉市自然资源和规划局开展党史学习教育的重要内容，也是深入优化营商环境的具体行动。通过现场办证、政策宣传、群众咨询解答、延伸自助办证到街道等多种方式，为群众上门办证和答疑，具有参与面广、群众参与度高等特点。”武汉市自然资源和规划局确权登记处负责人介绍。
 据了解，为确保活动落地见效，武汉市自然资源和规划局召集税务、房管和银行等部门协同发力，共同实施，满足不同社区群众办证需求。活动采取集中服务和常态化服务相结合的方式，从2021年4月开始，每个月中旬由各区（分）局组织开展2-3次集中进社区服务，并建立上门服务小分队，让群众在家门口办理不动产权证，做到“办证享无忧”。至7月中旬，全市各窗口共组织赴110个社（小）区、开展活动133次，接待群众15000余人，现场办理4000余件。同时延伸自助服务，与街道、社区、居民小区协商，部署安装不动产登记平台、网上办事大厅，引导社区群众就近开展不动产登记“网上办”、“网上查”等自助服务。有效破解了政务服务“最后一公里”难题，还进一步降低了群众办事的时间成本，群众纷纷表示“不动产登记进社区，家门口办证真方便”。
 当好企业“店小二”，主动服务解难题
 近日，武汉市优化企业间存量非住宅交易税收登记工作正式启动，这是武汉市自然资源和规划局弘扬“店小二”精神，以“有呼必应、无事不扰”的态度不断为企业排忧解难和“我为群众办实事”的又一有力举措，通过专窗服务、并联审核、公开进度、先领证后缴税、90分内办结等方式优化了企业间存量非住宅交易税收登记办事流程、资料和时间。
 企业是经济的细胞，企业强则产业强，企业兴则经济兴。目前，武汉市自然资源和规划局已出台多项措施，线上线下设立不动产登记企业服务专区，特别在对金融企业服务方面，不动产登记机构和金融机构相互协作、密切配合，批量办理预购商品房预告登记和预购商品房抵押预告登记，通过政银协作模式接口，让涉企不动产转移登记、抵押登记和抵押注销登记即时办结，助力资金困难的企业早日拿到抵押证明，缓解企业资金压力，获得办事企业点赞。
 突破难题敢担当，全力解决“问题房”
 6月30日，武汉市自然资源和规划局东湖风景区分局不动产登记中心收到龚家岭社区和新武东社区赠送的两面锦旗，感谢东湖风景区分局解决了两个小区因重点工程还建的历史遗留问题致使2000多户业主多年来无法申办不动产权证的难题。
 历史遗留“问题房”办证工作关乎群众利益，关乎民生。武汉市自然资源和规划局将其作为学党史办实事的一项重要工作，成立工作专班，深入一线调研成因，突破难题大胆创新，按照“尊重历史、保障民生、缴办分离”原则，研究出台政策文件，解决基层各部门不敢办、不担当的困境。基于“区为责任主体、市级指导督办、部门协同联动机制”工作原则，完善“周调度、月排名”工作机制，局领导带队实地督导检查，有效推进了“问题房”办证工作进度。2021年上半年共化解104项、11万余套历史遗留“问题房”，受到社会各界欢迎。
 部门联动破壁垒，综合窗口少奔波
 7月6日，家住汉南区的伍先生来到汉南不动产登记综合窗口，办理水、电、天然气过户业务。他说：“就用了半小时，我就办好了房屋过户和水电气过户，省了我不少事情，现在办事真是既快又方便!”
 据悉，以前办理二手房不动产转移登记时，要办理用水、用电、用气过户手续，首先需取得不动产权证，然后再跑供水、电力、燃气等部门，还要提交身份证明、不动产权证等各种材料，往返多次才能办结。
 “不动产登记+水电气”一窗联办是武汉市自然资源和规划局联合供水、供电和供气公司推出的一体化服务新举措。在市民办理二手房过户事项时，打破部门信息壁垒，通过数据共享、资源共享，将水、电、天然气过户纳入不动产登记受理，实行一窗办理联动模式。不动产登记人员一次性收取申报材料、一次性核验身份，水电气三部门予以认可，由不动产登记综合窗口统一出具受理通知书，并将相关交易信息、证照信息共享给水电气部门，实现“不动产登记+水电气过户”一窗搞定。
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